Cviceni €. 7 - Solowuv model 2

1. V obdobi 1985-2010 rostla americkd ekonomika rychleji nezZ mexicka ekonomika. Je tento
fakt v protikladu s ptedpovédi ekonomické konvergence? Vysvétlete.

2. Ptedpoklddejme, ze ekonomika je popsana nasledujici produkéni funkci:
Y =F(K,L)=K*4E*L)*®.
a) zapiste produkcni funkei na efektivnostniho pracovnika
b) pro tuto ekonomiku je mira uspor 25 procent, mira opotiebeni kapitalu je 5 procent,
mira tempa ristu populace 2 procenta a mira technologického pokroku 3 procenta.
Vypoctete, jakd je ve stalém stavu zdsoba kapitdlu na efektivnostniho pracovnika,
vystup na efektivnostniho pracovnika a spotieba na efektivnostniho pracovnika.
c¢) pokud se mira technologického pokroku zvysi na 5 procent, jak se zméni kapitalova
zasoba na efektivnostniho pracovnika a vystup na efektivnostniho pracovnika?
Zpusobi tato zména riist nebo pokles celkového produktu?

3. Ekonomika ma pomér kapitalu k vystupu 2:1, miru amortizace 8 procent, miru tspor 30
procent a miru rustu populace 2 procenta. Dichod z kapitalu tvoii 35 procent
celkového produktu. Predpokladejme, ze ekonomika se vyznaCuje Cobb-Douglasovou
produkéni funket a je ve stalém stavu.

a) vypoctéte miru technologického pokroku pro tuto ekonomiku

b) kolik je mezni produkt kapitalu pro tuto ekonomiku?

c¢) nachazi se ekonomika ve stalém stavu zlatého pravidla? Pokud ne, méla by byt mira

uspor zvysena nebo snizena k dosazeni kapitdlové zasoby zlatého pravidla? Jak tato

zména ovlivni mezni produkt kapitalu? Jak bude ovlivnén pomér kapitalu k vystupu?

4. Pfedpokladejme, Ze produkéni funkce ma podobu: Y =F (K,L)y=10(K)"*(EL)** a kapital ma
dobu zivotnosti primérné 10 let, takze 10 % kapitalu se rocné opotiebuje. Predpokladejme, ze
tempo riistu populace je 4 %, mira riistu technologického pokroku 2 % a mira tspor s = 0,128.
a) Odvod’te rovnici pro mnozstvi vystupu na efektivnostniho pracovnika y = Y/EL =
f(k), kde k je mnozstvi kapitalu na efektivnostniho pracovnika.
b) Vypocitejte hodnoty ve stalém stavu pro nasledujici veliciny: kapital na
efektivnostniho pracovnika, vystup na efektivnostniho pracovnika, spotieba na
efektivnostniho pracovnika, Uspory a investice na efektivnostniho pracovnika a
amortizaci na efektivnostniho pracovnika
¢) Nyni vypoctéte miry rdstu ve stdlém stavu pro nasledujici: kapital na pracovnika,
vystup na pracovnika, Gispory a investice na pracovnika a spotfeba na pracovnika
d) Vypoctéte jaka jsou ve stalém stavu tempa rustu kapitalu, vystupu, uspor, investic a
spotieby.

5. Ptedpokladejme, Ze produkéni funkce ma podobu: Y =F (K,L)y=10(K)"*(EL)** a kapital ma
dobu zivotnosti pramérné 10 let. Pfedpoklddejme, ze mira ristu populace je 4 % a mira
technologického pokroku je 2%.
a) Urcete mnozstvi kapitdlu na efektivnostniho pracovnika ve zlatém pravidle a miru
uspor spojenou s timto stalym stavem.
b) Vypoctéte hodnoty nésledujicich velic¢in ve zlatém pravidle: vystup na
efektivnostniho pracovnika, uspory a investice na efektivnostniho pracovnika a
spotieba na efektivnostniho pracovnika



6. Produk¢ni funkce mé konstantni vynosy z rozsahu a klesajici vynosy z kapitalu. Podil
kapitalovych diichodli na domacim produktu je 30%. Kapital roste tempem 6% a prace roste
tempem 2%. Produkt roste tempem 4%. Jaky je pfispévek technologického pokroku k rlstu
produktu?

7. Casto diskutovanou vefejnou politikou je financovéani 1ékaiského vyzkumu.

a) S vyuzitim konceptu externalit, spoleCenskych a soukromych vynost, urete, pro¢
by vlada méla ¢i neméla dotovat lékaisky vyzkum. Jak mlze vlada motivovat
soukromé podniky ke zvySeni vydaji na vyzkum?

b) Pokud si vlada mysli, Ze by vice zdroji mélo byt pouzito na financovani 1ékai'ského
vyzkumu, méla by financovat tento vyzkum piimo anebo by méla rad¢ji vytvaret
pobidky pro soukromé subjekty, aby tento vyzkum financovaly? Jak myslite, Ze kazdy
tento zpiisob ovlivni kone¢nou cenu I¢ki, které byly takto vytvoreny?

8. Jak jsou endogenni ristové teorie schopny vysvétlit dlouhodoby ekonomicky riist bez
ptedpokladu exogenniho technologického pokroku? Jak se v tomto bodé¢ odliSuji od Solowova
modelu?

9. Piredpokladejme, ze zemé je pivodné ve stdlém stavu kapitalu na pracovnika a je schopna
nasledn¢ zdvojnasobit miru technologického pokroku.
a) Co se stane s urovni kapitalu na efektivnostniho pracovnika?
b) Co muzeme fict o tempech rastu kapitalu a vystupu na efektivnostniho pracovnika
pfi ptizpisobovani do nového stalého stavu?
c) Co miizeme fici o tempech rustu kapitalu, spotieby a vystupu na efektivnostniho
pracovnika v novém stalém stavu?
d) Pokud srovname ptivodni a kone¢ny staly stav, co se stane s tempy rustu kapitalu,
vystupu a spotieby na pracovnika?

10. Pro nésledujici dva piiklady urcete, zda uroven kapitalu na efektivnostniho pracovnika je
nad, pod nebo odpovida stadlému stavu zlatého pravidla:
a) Zem&é& A méa miru populacniho ristu 4%, miru technologického pokroku 3%.
Dichody z kapitalu piedstavuji 30% HDP, mira opotiebeni kapitdlu je 12% a
kapitalova zasoba je trojndsobkem ro¢niho HDP.
b) Zemé& B ma ve stalém stavu tempo ristu HDP 4% ro&né. Zivotnost kapitalu je 20 let
a mezni produkt kapitalu predstavuje 9% hodnoty kazdé jednotky kapitalu

11. Piedpokladejme, e produkéni funkce zemé je: Y = AK* L%’
a) Pokud celkovd produktivita vyrobnich faktorii roste tempem 2% ro¢né a jak
kapitalova zasoba, tak pocet pracovnikil roste tempem 1% ro¢n€, vypoctéte tempo
rustu vystupu.
b) Pokud se tempo akumulace kapitalu zvysi na dvé procenta, jaké bude nové tempo
rustu vystupu?

12. Mira vzdélani primérného obyvatele je mezi zemémi velmi odliSna. Predpokladejme, Ze
srovnavame dvé zemé, jednu s vysoce vzdélanymi pracovniky a jednu s méné vzdélanymi.
Ptedpokladejme, ze vzdélani ovlivituje pouze Uroven efektivity prace (E). Predpokladejme, ze
jinak jsou tyto zemé stejné, maji stejné miry populac¢niho rdstu, opotiebeni kapitalu a
technologického pokroku. Obé zemé jsou popsany Solowovym modelem a jsou ve stalém
stavu. Pokud je porovname, co miizete fici o jejich: a) tempu ristu celkového dichodu b)
urovni dichodu na pracovnika c) redlné cené kapitalu d) redlné mzde?



